

## Intereses agrícolas

Por el Ministro de Economía, se han dictado, últimamente, diversas disposiciones relativas a la organización de las asociaciones de carácter agrícola, y de los organismos oficiales que deben representar los intereses de tan importante sector de la riqueza nacional. No nos proponemos comentar las nuevas orientaciones y la reorganización de aquellas entidades, quisiéramos, eso sí, que ellas no existieran solamente con vida oficial, sino que la tuvieran próspera y en consonancia con la realidad de los problemas que se plantean.

No hay que olvidar la riqueza agrícola de nuestro país, tan importante sobretodo en nuestra región. Y decimos esto, porque la vida de la ciudad absorbe tanto que no parece sino a los que en ella viven que el campo, es algo secundario, y de un valor inferior a la riqueza creada en la ciudad. Y a tanto llega esto, que los mismos labradores y lugareños, en no escasa proporción abandonan el trabajo del campo para venir a la ciudad, sin saber a punto fijo que emplear su actividad. Esto último, débese en gran parte a la falta de preparación que tienen los que a los trabajos agrícolas se ocupan. Y no nos referimos solamente a la masa obrera, nos referimos también a los propietarios de fincas rústicas; ellos también abandonan el lugar de sus haciendas y se desentienden de los cuidados que sus cultivos necesitan.

Nuestra riqueza agrícola, es grande. Pudo crearse así, por la sabia legislación de nuestro país, en los contratos que tendrían al mayor fraccionamiento de la propiedad, en aquellos que facilitaban el cultivo a beneficio del propietario y cultivador en común, y en la institución de "hereu" que aseguraba la continuidad en la empresa agrícola.

En los tiempos actuales, sea quizá, el fraccionamiento excesivo de nuestra riqueza agrícola, causa de un sensible atraso. Los poseedores de las pequeñas fincas no pueden, cada uno por sí, emprender las reformas que para el mayor incremento de la riqueza agrícola son necesarias, ni tan solo emplear los sistemas modernos de cultivo.

Para remediar todo esto, nacieron en nuestro país hace unos años y han ido tomando mayor incremento, los Sindicatos Agrícolas, que aunán los esfuerzos particulares, y proponen y sostienen las iniciativas que creen han de redundar en provecho de la riqueza agraria.

Al querer, ahora, sentar sobre nuevas disposiciones legales los Sindicatos Agrícolas y al reorganizar los organismos oficiales directivos téngase en cuenta que unos y otros han de tener la mayor libertad para el desarrollo de sus iniciativas, y el máximo apoyo del Estado para todo aquello que signifique una mayor prosperidad en su vida, no tan solo económica, sino también en su función social. Procúrese que los organismos técnicos por medio de la organización de las Cámaras Agrícolas (o de la Propiedad rústica como ahora se dice) hagan llegar sus enseñanzas a los pueblos. Y veamos todos de poner mayor empeño en emplear nuestra actividad en aumentar la prosperidad de nuestro suelo.

## El movimiento misionero universal en 1929

El año 1929 no ha tenido acontecimientos relumbrantes como la consagración de los seis primeros obispos chinos o la del primer obispo japonés como ocurrió en 1928, pero las misiones católicas han progresado de un modo continuo, coordinado y metódico. La acción misionera, bajo la dirección e impulso de Roma, se halla en posesión de todos sus medios y salvo por una catástrofe hoy imprevisible podrá organizar dentro de muy poco tiempo la Iglesia católica en inmensos continentes.

Los acontecimientos de 1929 pueden agruparse en dos capítulos:

### A. Actividad de las Obras Centrales:

En la misma Roma el Pacto de Letrán ha tenido un alcance universal. Buena prueba son las demostraciones de alegría con que el Pacto se ha celebrado en la India, China, Japón y África. Por un elocuente simbolismo el Pacto ha sido firmado por los plenipotenciarios en el Palacio de Letrán, donde está instalado el Museo de Misiones, y sobre una mesa procedente de Filipinas sentados en los sillones que los católicos chinos regalaron al Papa.

En Roma también, durante el 1929, se han continuado los trabajos de ampliación del edificio de la Propaganda Fide.

Roma, por fin, ha continuado multiplicando los territorios de misiones con la más rápida marcha que la historia de la Iglesia

puede registrar. Pues bien, sólo en 1929 se han creado 23 y han sido consagrados dos nuevos obispos chinos.

Los misioneros nunca han sido tan numerosos: sólo los Salesianos (que han celebrado la beatificación de su fundador) tienen 905 religiosos trabajando fuera de Europa.

Las dos Obras de cooperación misionera, Propagación de la Fe y San Pedro Apóstol en favor del Clero Indígena, han sido unificadas sin perder, por ello, su carácter propio. La recaudación de la Propagación de la Fe, que ha sido de 54 millones de liras, ha superado en 7 millones a la del año anterior.

En todos los países se ha proseguido e intensificado la propaganda: en España la Exposición y Congreso misionero de Barcelona cuya sesión de clausura presidieron SS. MM. los Reyes, en Francia el Congreso de Lisieux, en Bélgica la Semana de Misionología de Lovaina, el Congreso internacional de estudiantes en Mödling, la Semana Misionaria del Clero italiano, la Asamblea internacional de Pro-Apostólos en Moorsede, la Semana de Etnología religiosa en Luxemburgo, reuniones todas de diverso carácter por su objeto y su método, pero todas muy animadas y concurrenidas.

La enseñanza teórica de las misiones ha mantenido sus posiciones sin conquistar otras nuevas más que en España, donde se han multiplicado las cátedras de Misionología y los aficionados a estos estudios. Las revistas doctrinales que existían continúan

su publicación y hay que señalar la aparición de «El Pensiero Misionario» que edita la Unión Misionaria del clero italiano.

En el campo mismo de las misiones se pueden distinguir dos grandes hechos generales y algunas circunstancias particulares.

### I. Hechos generales:

a) El primero es un recrudescimiento, en ocasiones muy agresivo, de las religiones no cristianas: el hinduismo conquista rápidamente sectores muy importantes del Punjab. El budismo siamés, apoyado en la ayuda oficial, se organiza a la moderna y si el caudismo indochino no parece peligroso, la propaganda budista de Nichi Hongwanji, en cambio, es muy activa en las islas del Pacífico y entre los emigrantes japoneses y aun americanos. El Islam avanza en África: en el Vicariato de Tabora los negros, no queriendo continuar idolátras, pero desanimados por el largo tiempo que tienen que dedicar a la preparación antes de recibir el bautismo cristiano, se están pasando en masa al islamismo, el cual invade también la Senegambia y está pasando en masa al islamismo, el cual invade también la Senegambia y está terminando de conquistar la Nigeria. Por otra parte, el Islamismo no retrocede, a pesar del laicismo de la república en Angora y de los ensayos de modernización que ha hecho la Universidad de El Ahzar.

El segundo hecho de carácter general es el crecimiento metódico del Clero indígena y de las congregaciones religiosas indígenas. En el mes de marzo fueron ordenados los primeros sacerdotes melgaches de los vicariatos de Fianarantsoa, Antsirabé y Diego Suárez. En China se han construido ya 12 de los 15 seminarios regionales proyectados. Birmania ha construido su seminario en Tunjoo. El seminario de Uidah servirá para los vicariatos vecinos del Dahomey; el de Mipalapala para toda la región del Tanganika hasta Shiré. En Patha, lo mismo que en Mariannhill y en Suanihwafu han emitido sus primeros votos las religiosas indígenas. En fin, por todas partes comienza a recogerse el fruto de tantos años de esfuerzos y trabajos.

### II. Algunas circunstancias particulares:

En África, la celebración del cincuentenario del vicariato de Uganda ha dado ocasión para contemplar el camino recorrido. Es cosa bien clara que el África negra marcha muy deprisa hacia el catolicismo y que el vicietichismo se derrumba. En el Camerún los progresos del catolicismo son sorprendentes; todo el país se encamina hacia la Iglesia de Roma. El Congreso Eucarístico de Durban ha demostrado que los católicos del África del Sur, a pesar de su reducido número, forman un conjunto respetable. El nombramiento de Mons. Dellepiane para Delegado apostólico del Congo belga permitirá coordinar la acción misionera en este vasto territorio. El Vicario Apostólico de Banguelo opina que, dentro de veinticinco años, apenas quedarán paganos por convertir.

En China, a pesar del hambre y de las revoluciones, que no han perdonado a las poblaciones ni a los misioneros (asesinatos de Mons. Jans y de muchos otros misioneros franciscanos, pasionistas, etc.), la Iglesia Católica se consolida y progresa. Mon-

## El programa económico social de los católicos suizos

Los católicos suizos acaban de elaborar un vasto programa económico y social que debe servir de base a toda su actividad.

En la imposibilidad de recoger el contenido de este programa en toda su extensión, recogemos algunos de sus principios básicos que consideramos de singular interés por reflejarse en ellos lo más esencial de los problemas actuales y la oportunidad y acierto con que se tratan las cuestiones que caracterizan a la época presente.

Ante todo declaran los católicos suizos, que consideran como un deber primordial suyo la necesidad de consagrar todos sus esfuerzos a la restauración de un orden social conforme a los preceptos de la justicia y de la caridad, garantizando a todo el cuerpo social el mayor bienestar material posible y la seguridad indispensable a la consecución del bien común. Solo el retorno a las prescripciones del derecho natural y de la moral cristiana, cuya fuente es Dios, puede asegurar la eficacia de la acción reformadora que actualmente se pretende.

Sentado este principio general, el programa trata del «sentido humano del orden económico» considerando al trabajo, desde el punto de vista del plan providencial, como un deber que, cumplido fielmente, lleva la dignidad moral y social del hombre. De esta concepción del trabajo se deriva la conclusión de que el salario debe asegurar una satisfacción equitativa de las necesidades materiales del trabajador, satisfacción en la que han de estar comprendidos los riesgos naturales y profesionales de la vida, así como también las necesidades individuales y familiares. Afirma además que, «a naturaleza moral del trabajo crea en favor del trabajador, un derecho imprescriptible para ejercer por su parte una legítima influencia en la vida económica y para participar por ende de un modo equitativo en la prosperidad del cuerpo profesional a la que pertenece».

No se olvidan los católicos suizos en su programa de las clases medias, cuyas familias constituyen económica y socialmente la más sólida muralla contra las concentraciones económicas y financieras, contra las tentativas de socialización y siendo la fuerza más positiva que sabe impulsar al país el máximo de iniciativa y de eficacia para la

creación de la riqueza en beneficio de las vidas humanas.

Los derechos y los intereses de la familia son también objeto de la atención de los católicos suizos y así preconizan el salario familiar, la protección de la madre y del niño, a la vez que proclaman la necesidad de establecer medidas legales y fiscales favorables a la propiedad familiar.

La parte más interesante del programa, lo es sin duda, la que se refiere a la profesión y aquellos en que se expone cómo entienden los católicos suizos el régimen corporativo, cuya creación anhelan. Proclaman el principio de «el sindicato libre en la corporación autónoma» y legalmente reconocida que, por cierto, conviene con el sostenido por los católicos franceses: «el sindicato libre en la profesión legalmente organizada».

Las corporaciones legalmente reconocidas y con la debida autonomía constituyen, en el programa de los católicos suizos, la base sólida sobre la que debe reposar el cuerpo social. En cuanto a la intervención del Estado en este aspecto social delimitan perfectamente sus funciones que deben desarrollarse dentro siempre de los límites precisos de salvaguardar el bien común y en cuanto a otros aspectos de la vida social reclaman el derecho protector del Estado en la propiedad privada, en el arreglo de los conflictos del trabajo, descanso dominical, fijación de duración de jornada, salario y precio justo, defensa de la mujer y del niño, trabajo a domicilio y doméstico, viviendas, etc.

Tratan también con acierto la cuestión nacionalista dentro de las normas generales del Catolicismo, así como también afirman la utilidad de los congresos internacionales principalmente en lo que afecta a la profesión legal de los trabajadores.

Finalmente admiten el objetivo jurídico y pacificador que propugna la Sociedad de Naciones en lo que tenga de admisible para los católicos y en particular expresan en principio su conformidad con el establecimiento del Tribunal de arbitraje para que sea efectivo el orden normal de toda la sociedad humana.

Tal es, a grandes rasgos, el programa económico y social de los católicos suizos.

S. del P.

señor Constantini ha asistido, como legado, a los funerales de Sun Wen. La Juventud Católica tiene ya su organización definitiva. La Universidad que los benedictinos americanos tienen en Peiping (Pekin), ha sido oficialmente reconocida. La prensa católica ha progresado notablemente y el Gobierno no ha mirado hostilidad alguna a la Iglesia reconociendo de día en día su carácter supranacional.

En Indochina, una provincia (Furyen), ha sido confiada ya al clero indígena y el nuevo delegado apostólico ha sido muy bien acogido en todo el país.

En la India, a pesar de su delicada situación política y de la extensión desmesurada de las diócesis del Norte, el catolicismo ha podido continuar desarrollándose.

La emigración que tanto estor-

aba al apostolado (los hindúes en el África del Sur y en toda la costa oriental africana, los japoneses en el archipiélago de las Carolinas, los hindúes en las islas Fidji, etc.), resulta ahora en ocasiones, favorable; los japoneses en el Brasil se presentan muy propicios a la propaganda católica y el Gobierno de Tokio simpatiza con este movimiento. Todos los meses llegan al Brasil más de mil quinientos japoneses que vienen a sumarse a los cien mil establecidos ya en la gran República. El apostolado entre ellos se lleva a cabo con buenos métodos y los resultados son excelentes.

En resumen, el 1929 ha sido un año fecundo, de trabajos profundos y extensos, notablemente ordenados y prácticos.

PEDRO CHARLES

# NOTAS LOCALES

## GACETILLA

### FOMENT D'ESTUDIS

Hoy en la sesión ordinaria de «Foment d'Estudis» se tratará de los derechos y deberes de los padres, de la Iglesia y del Estado, en la enseñanza de la juventud.

Una libreta de ahorro puede abrirse con una modesta cantidad, estando, pues, al alcance de todos este excelente medio de previsión y economía.

La Caja de Ahorros del Banco de Vizcaya abona a sus imponentes el tres y medio por ciento anual. Expide libretas a nombre de una o más personas. Facilita gratis huchas para el pequeño ahorro a domicilio.

Las libretas a seis meses producen el 4 por ciento anual. A un año, el cuatro y medio por ciento.

El capital del Banco de Vizcaya es de cien millones de pesetas, y los fondos de reserva importan 38.991.437'50 pesetas. Tiene 170 Sucursales y Agencias. Sucursal en Tarragona: Méndez Núñez, 12 y Armañá, 7.

### A BARCELONA

Con objeto de tratar de la organización de la Exposición de Prensa comarcal que ha de celebrarse en Barcelona, sale hoy para dicha capital el presidente de esta Asociación don Modesto Dalmau.

Después de los oficios de la mañana tendrán lugar hoy, en la santa iglesia Catedral los ejercicios de las oposiciones al Beneficio vacante por defunción del reverendo don Pascual Miral (q. e. p. d.), con cargo de bajo de Capilla.

Los opositores son: el Rdo. don Alfonso Escudé, Rdo. Sochantre de la misma y el Rdo. don Germán Benet, y Rdo. Sochantre de Albaracín.

### VISITANDO AL GOBERNADOR

Ayer visitaron al gobernador civil una comisión de Cherta y otra de vecinos de Vellall, presidida por el alcalde y párroco.

### ROBO

En Cherta se cometió un robo en la noche del 22 al 23.

Los ladrones se llevaron de la casita de campo de Benito Beltrán, dos colchones, varias sábanas, cortinas, 18 gallinas y varios objetos.

Los autores no han sido detenidos.

### A LA CORTE

Anoche salió para Madrid, el alcalde señor Barrio, encargándose de la Alcaldía el primer teniente de alcalde señor Miré.

Anteayer se celebró en la iglesia de San Lorenzo el sorteo que todos los años organiza el Grupo de labradores de San Isidro, habiendo sido agraciados los siguientes números:

- Primer premio, núm. 7.150.
- Segundo premio, núm. 1.692.
- Tercer premio, núm. 6.495.

### CRUZ-ROJA

En el salón de sesiones del Ayuntamiento celebró el domingo la Junta general de la Cruz Roja, aprobándose la Memoria leída por el secretario, y el estado de cuentas, habiendo sido confirmados en sus cargos los individuos que debían cesar reglamentariamente.

### EXCURSION A BARCELONA

Ayer, en el ligero de la 140 de la tarde partieron para Barcelona, con objeto de visitar la Exposición, seis niños de los que se hallan bajo la tutela de la Junta de Protección a la Infancia.

### EL PATRONATO DE TURISMO

Para el día 30, a las seis de la tarde está convocada la junta provincial de Turismo.

### JUNTA GENERAL

En una de las dependencias del Seminario Pontificio celebró Junta general la Sección de la Adoración Nocturna de esta capital,

a la que concurrieron gran número de asociados, habiendo sido reelegido por unanimidad presidente don Trinidad Guasch Monravá.

Una vez levantado el acto, una nutrida representación de socios, al frente de la cual iba la Junta directiva, se trasladó al domicilio del M. I. doctor don José Señsada para testimoniarle su afecto y sentimiento por haberse visto obligado a dejar la dirección de la Sección.

### DE SOCIEDAD

Guarda cama a consecuencia de una afección gripal la distinguida dama doña Pilar Octavio de Toledo y Guillén, esposa del cónsul inglés en esta plaza don Ignacio Navarro.

Celebraremos su pronto restablecimiento.

Hoy se celebrarán en la parroquia del San Juan Bautista, funerales en sufragio de don Santiago Sellés Albert, cajero jubilado del Banco de España.

En la iglesia de San Francisco todas las misas que hoy se celebrarán serán aplicadas por el bien del alma de don Francisco Bonnin Aguiló, jefe de Negociado de primera del Cuerpo de Correos.

En Barcelona ha fallecido la virtuosa y distinguida dama doña Asunción Castell, madre política del Excmo. Sr. Marqués de Villanueva y Geltrú, habiendo producido su muerte general sentimiento por las muchas amistades con que contaba.

Reciban sus deudos nuestro más sentido pésame.

En la parroquia iglesia de San Juan Bautista se celebraron ayer solemnes funerales en sufragio del que fué digno registrador de la Propiedad y ejemplarísimo cristiano don Lorenzo Marco Pérez (e. p. d.)

Concurridísimos se vieron dichos actos religiosos, evidenciándose la simpatía que se había ganado con el ejercicio de su cargo y trato afable.

El duelo de caballeros estaba presidido por el hermano del finado, M. I. doctor Manuel Borrás, el Rdo. don Joaquín Rial y otros deudos.

A su afligida esposa doña Pilar Marco reiteramos nuestro más sentido pésame.

El distinguido abogado don Tomás Selva Grifell ha sido nombrado vicesecretario del Consejo de Administración del Banco Mercantil de Tarragona.

Este número ha sido sometido a la previa censura gubernativa.

# CENTROS OFICIALES

## GOBIERNO CIVIL

### NOTA OFICIOSA

Madrid, 26, 4'30 m.

Jefe de Información y Censura, a Gobernador civil de Tarragona:

«Cuando al final de la jornada de ayer, tras diez horas de incesante trabajo, ajeno por completo a chismorreo y mendugancias, he recibido a los informadores de prensa, me ha sido dado conocer la intensidad con que se han cotizado en los mentideros.

Es emojoso salir al paso de tanta miseria, pero no hay otro remedio para tranquilizar a los cultados, ya que no sirva la rectificación para acallar a los inventores acogedores y propagadores de especies alarmistas. En primer término y por el buen nombre de las víctimas del doloroso accidente, he de afirmar con el testimonio de toda la ciudad de Segovia, que el que produjo la muerte del teniente don José Esteban y la grave herida del capitán don José Gandara, ha sido absolutamente casual y más lamentable por tratarse de dos oficiales, brillantísimos unidos por fuertes lazos de amistad.

También por el buen nombre de mentisísimos generales, he de dar un solemne mentís a las actitudes que se atribuyen a algunos, contrarias no solamente a la realidad, y al concepto que siempre han tenido y demostrado del cumplimiento del deber, sino a todo buen sentido. Ellos no tienen en inquietar el ánimo público el interés que los especuladores y políticos profesionales ni del alboroto deducen el placer que la gente mora e irresponsable; pero en fin, en esto el jefe del Gobierno se somete voluntario a una prueba sensacional y decisiva.

Como la Dictadura advino por la proclamación de los militares, a mi parecer, interpretando sanos anhelos del pueblo, que no tardó en demostrarle su entusiasta adhesión, con la que más acrecida aún cree sentir, contando hoy, ya que esto último no es fácil de comprobar con rapidez y exactitud numéricamente, y lo otro sí, a la primera, se somete y autoriza e invita a los diez capitanes generales de de-

partamentos marítimos y directores de Ciudad civil, Carabineros e Inválidos, a que, tras una breve, discreta y reservada exploración, que no debe descender a los primeros jefes de unidades y servicios, que comuniquen por escrito, y si así lo prefieren, reuman en Madrid, bajo la presidencia del más caracterizado, para tomar acuerdo, y se le manifieste si sigue mereciendo la confianza y buen concepto del ejército y marina. Si le falta, a los cinco minutos de saberlo, los poderes de jefe de la Dictadura y del Gobierno serán devueltos a S. M. el Rey, ya que de éste los recibió, haciéndose intérprete de la voluntad de aquéllos.

Los alborotos estudiantiles, pocas veces tan fuera de tiempo y tan fallos de motivo, el constante intento de alarmería financiera, contra la cual la realidad mantiene la buena cotización de los valores, y con una ligera mejoría en los cambios, los anuncios de promover alborotos no dejarán de ser reprimidos, en justa proporción a las actitudes que los determinan, sea cualquiera el lugar y ocasión que se elija; ni intrigas altas ni bajas alteran un punto la serenidad del Gobierno, preocupado siempre por problemas, de más enjundia y trascendencia, y en materia de represión no quiere ni excederse ni quedarse corto, pues no es cosa de pretender curar en un día y brutalmente el mal de herencia de indisciplina en ciertos sectores, pocos en número y modestos en calidad, ni tampoco favorecerlos con un régimen de impunidad.

En suma, el jefe del Gobierno tiene la seguridad absoluta de haber cumplido y estar cumpliendo todos sus deberes sin violencias y sin flaquezas y de no haber escatimado un minuto ni un sacrificio al servicio de la patria, y que el Directorio militar, primero, y el Gobierno civil, después, le han ayudado con la máxima eficacia y lealtad; pero si la más alta representación del Ejército y la Marina, a los que no ha pretendido halagar ni les hace promesas que por halagos se imputen, declarando estar siempre más dispuesto a exigir de ellos sacrificios, que a proporcionarles ventajas,

creyendo interpretar el sentir colectivo sin recurrir a actos plebiscitarios que repugnan a la estructura y disciplina de los cuerpos militares y que serían mal precedente y funesta ejemplaridad, y que la sensibilidad de los mandos expertos hacen innecesarios, comunican al jefe del Gobierno un juicio contrario, y para estimarlo así computará en mucho más los votos adversos que los favorables, con su conciencia tranquila y muy satisfecho de haber cumplido bien todos sus deberes porque así lo ha querido Dios para que España, en los últimos setenta y seis meses, fuera lo que siempre debió ser.

Y ahora sólo pido a mis compañeros de armas y jerarquía que tengan esta nota por directamente dirigida a ellos, y que, sin pérdida de minuto, pues ya comprenderán lo delicado de la situación que este paso, cuya gravedad no desconozco, crea al Régimen que presido, decidan y comuniquen su actitud. El Ejército y la Marina, en primer término, me erigieron dictador, unos con su adhesión, otros con su consentimiento tácito; el Ejército y la Marina son los primeros llamados a manifestar, en conciencia, si debo seguir siéndolo o debo resignar mis poderes.»

(De inserción obligatoria.)

## AYUNTAMIENTO

Anoche celebró sesión la Comisión permanente del Ayuntamiento, asistiendo los concejales señores Pérez Monche, Gozález, Miré, Escofet y Rovina, bajo la presidencia del alcalde señor Barrio, despachándose la siguiente

### ORDEN DEL DIA

- 1.º Lectura y aprobación del acta anterior.
- 2.º Registro de los Boletines Oficiales.
- 3.º Dictámenes de la Delegación de Fomento. — Aprobando planos y presupuesto de las obras de sustitución de aceras en la calle de San Miguel, ídem ídem ídem de sustitución de aceras y nuevo afirmado de la calle de San Olegario.
- 4.º Ídem de la Delegación de Gobernación. — Proponiendo se anuncie a oposición restringida entre oficiales segundos una vacante de oficial primero; organizando el escalafón de subalter-

nos del Palacio municipal; proponiendo el nombramiento de oficial lampista del Ayuntamiento.

5.º Intervención. — Distribución de fondos para el mes de Febrero.

6.º Tribunal de oposiciones a la plaza de auxiliar de Intervención, proponiendo el nombramiento de don Luis Herrera.

7.º Tribunal para ídem de celadores; proponiendo los nombramientos de Mariano Fernández y José Fontanet.

El alcalde da cuenta de haber recibido la visita de don Julio Francillón para darle las gracias por el nombramiento de hijo adoptivo de Tarragona que le otorgó la Corporación.

También manifestó haber transmitido un telegrama de felicitación al general Barrera por haberle sido concedida la medalla de trabajo; otro al director de Industrias por su nombramiento; otro al Conde de las Infantas lamentando el cese en el cargo de director de Bellas Artes, y un tercero al ministro de Economía, con motivo de su designación.

Ayer, a las doce se reunió en el despacho de la Alcaldía la Comisión gestora de la Estación Central, dando cuenta el señor alcalde de la copia de una carta del ingeniero señor Castellón remitida por el presidente de la Cámara de Comercio. El señor Mallol expuso las impresiones que sacó de su conferencia con el citado técnico.

Después de un cambio de impresiones entre los reunidos acordaron por unanimidad hacer constar su satisfacción por las activas gestiones hechas por la Alcaldía en este asunto y que para cuantas diligencias necesite practicar personalmente, otorgaron a la misma un voto de confianza todos los reunidos, manifestaciones que la presidencia agradeció profundamente.

La Comisión municipal permanente que me honro presidir, en sesión celebrada el día 20 del corriente mes, acordó proceder a la construcción de aceras de la calle de Estanislao Figueras, sección comprendida desde la Rambla de San Carlos hasta la Aveni-

da de Ramón y Cajal, mediante la imposición de contribuciones especiales a los propietarios de fincas urbanas beneficiadas por dicha mejora que autorizan los artículos 316, 332 y 355 del vigente Estatuto municipal.

Lo que se anuncia al público para general conocimiento y a fin de que cuantas personas se conceptuen perjudicadas por el meritado acuerdo puedan formular las reclamaciones que conceptuen pertinentes ante el Negociado de Fomento de la Secretaría municipal dentro del plazo de treinta días, en cuya dependencia podrá ser examinado el oportuno expediente para los efectos procedentes.

Tarragona, 24 de Enero 1930. — El alcalde, Eduardo Barado.

Habiendo acordado la Comisión municipal permanente de mi presidencia, en consistorio celebrado el día 20 del actual, que se proceda a la renovación de la acera occidental de la Avenida de Castelar y las de la calle de Barcelona, adjudicándose dicho servicio por subasta, en cumplimiento de lo que previene el artículo 24 del vigente Reglamento de obras, servicios y bienes municipales, se anuncia al público que durante el plazo de diez días estarán de manifiesto en el Negociado de Fomento de la Secretaría municipal los pliegos de condiciones facultativos, económicas y administrativas que habrán de regir para la celebración y adjudicación del contrato a fin de que puedan ser examinados y presentarse en contra de los mismos las reclamaciones que se conceptuen pertinentes.

Tarragona, 24 de Enero 1930. — El alcalde, Eduardo Barado.

## REGISTRO CIVIL

- Inscripciones verificadas ayer:
- Nacidos:
    - Javier Rogí Solé
  - Fallecidos:
    - Mercedes Juanpera Vermet de 67 años, San Lorenzo, 14.
    - Ramón Estrémé Muriel de 76 años, Rambla S. Carlos, 54.
  - Matrimonios:
    - Ninguno.

# CRONICA RELIGIOSA

## SANTOS DE HOY

Santos Julián, Valerio, obis.; Eulogio, Lucrecia, Flaviano, Tirs, obs.; Leucio, Galinico, Leonidas, mártires; Juan, pb.; Santiago, erm.

\*\*

## SANTOS DE MAÑANA

Santos Francisco de Sales, ob. dr.; Valerio, Sulpicio, Severo, obs.; Constancio, ob.; Papias, Mauro, Sabelio, Bárba, Sabina, no, mrs.; Aquilino, pb., cf.

\*\*

## CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita a Nuestra Señora de la Misericordia, en la Catedral.

\*

## San Cirilo, patriarca de Alejandría

Educado bajo la dirección de su tío Teófilo, llegó bien pronto a formarse una sólida cultura principalmente en la doctrina de los Santos Padres. Elegido por el pueblo en 412 patriarca, por muerte de su tío, puso todos sus esfuerzos en mernar los errores que iban contra el dogma cristiano: hizo cerrar las iglesias de los Novacianos y echó a los judíos de la ciudad, mas hubo desavenencias con el Gobernador porque el Santo le propuso que no amparase a una mujer muy estudia y que enseñaba filosofía con grande predicamento pero el pueblo se encargó de hacer justicia viéndolo las desavenencias del Obispo con el Gobernador armó un tumulto, se apoderó de aquella mujer y la dió cruel y afrentosa muerte en medio de las protestas y disgusto de S. Cirilo. Lo que dió motivo al Santo Patriarca de mostrar su celo por la Religión fué la lucha que hubo de sostener con Nestorio a quien condenó reuniendo un concilio, el concilio de Efeso al que concurren 200 obispos y al cual no quiso presentarse el hereje, antes bien reuniendo a otros 40 obispos fulminó sentencia de excomunicación contra S. Cirilo. El Gobernador les hizo prender a ambos mas unos legados del Papa pusieron fin al conflicto, se examinó la cuestión que dió por resultado la libertad de S. Cirilo, (que pasó con grandes honores a ocupar de nuevo su silla), y la condena de Nestorio.

S. Cirilo es llamado el defensor de la Encarnación porque la defendió de palabra y por escrito contra los herejes. Fué muy devoto de la Sagrada Eucaristia y de la Santísima Virgen Maria.

El papa Celestino le llama el generoso defensor de la Iglesia y de la fe, el doctor católico, y

## Els Sants segons el poble

### GOIGS

en alabança del gloriós martir sant Tirs, que es venera en sa pròpia capella en el terme i parròquia de Pinell

Sa festa en 28 de gener

### (FRAGMENTS)

Puix en el cel tal honor fi en la terra haveu lograt siau nostre protector gloriós Tirs martir sagrat.

Augmentà vostra noblesa de llinatge que heretareu la santa fe que abrasareu defensant-la amb gran fermesa per ella amb molta prestesa haveu del món triomfat etc.

De ferro en un llit enclos aturmentat crudelment fou vostre cos innocent amb cadenes i plom fos lixqueieu victoriós havent-vos el cel curat etc.

De les feres el terror de serres i precipicis havent vençut els suplicis morireu en el Senyor. De martir lograu l'honor amb palma remunerat etc.

Els miracles que ha obrat Déu per vostra intercessió són la convincent raó del molt que amb ell podeu Suplicam que nos guardeu

de que caigam en pecat etc. S. Gervasi. Imp. Torras,

el hombre verdaderamente apostólico.

Después de adquirir de nuevo su libertad pasó a Alejandría en 30 de Octubre del año 431 y empleando el resto de su vida entregado de lleno a los trabajos apostólicos y muriendo en 444 a 28 de junio.

### CUARENTA HORAS

Se celebran en la iglesia de las M. M. Descalzas, siendo las horas de exposición de ocho a once por la mañana y de tres y cuarto a siete por la tarde. Terminan el día 1 y al día siguiente empiezan en la iglesia de San Francisco.

### CULTOS PARA HOY

**SAN JUAN.** — Durante las misas de seis y ocho, ejercicios del mes de la Sagrada Familia. Tarde, a las seis, rosario.

**SAN FRANCISCO.** — Durante la misa de siete y media, ejercicio de los trece martes de San Antonio. Tarde, a las cinco, rosario.

**SAN MIGUEL.** — Durante la misa de siete, ejercicios de los trece martes de San Antonio.

\*\*

### CULTOS PARA MAÑANA

**SAN JUAN.** — Durante las misas de seis y ocho, ejercicios del mes de la Sagrada Familia. Tarde, a las seis, rosario.

## BOLETIN OFICIAL

Circular del Gobierno de la provincia poniendo en conocimiento del público que se ha prohibido la proyección de la película titulada «Noticiero Fox, Movietone Edición especial Príncipe Humberto», Casa Hispano Fox Film.

La Junta de Abastos publica las instrucciones para conocimiento y cumplimiento por todos los fabricantes de aceite de orujo de la provincia.

Las alcaldías de Llorens del Panadés, Gratallops, Vimbodí y Pobla de Mafumet, ponen de manifiesto al público el proyecto de presupuesto municipal.

Las Alcaldías de Rojals, Torredembarra, Valls, Montblanch y Santa Oliva, citan a varios mozos de ignorado paradero por estar incluidos en el alistamiento del año actual.

Las Alcaldías de Savallá del Condado y Pinell de Bray, ponen de manifiesto al público la rectificación del padrón de habitantes.

Las Alcaldías de Prat de Compte y Creixell ponen de manifiesto al público el repartimiento general de utilidades.

El Agente recaudador de Contribuciones de la zona de Falset relaciona los señores deudores

por el concepto de contribución rústica.

El Recaudador de Contribuciones de la zona de Tarragona publica la relación de los señores que instruye expedientes individuales por débitos contribución de utilidades.

El Comité paritario de espectáculos públicos de Cataluña publica los acuerdos adoptados por la Comisión Mixta en sesión de 17 de Diciembre de 1929.

El Jue municipal de Reus cita a los herederos o habientes derecho de don José Jové Josa y a doña Filomena Llobet Masé.

El Juez municipal de Vendrell cita a don Francisco Marqués Vidal.

**ENTRESUELOS VALENCIA.** — Duvelán seda y lana, negro, para abrigos, a 3,90 ptas. metro. Lanas escocesas a 2,25 ptas. metro Pañuelos novedad 1,50 media docena.

**! CUOTAS !**  
La Casa Coca os previene que por 190 pesetas vende los equipos militares completos con sus prendas de calidad superior. Facilita prendas sueltas. Antes de comprar el equipo consultad a CASA COCA. Conde de Rius, 7

## CLÍNICA Y CONSULTORIO

para las enfermedades de la mujer, vías urinarias, cirugía operatoria y partos: Aplicación del 696: Electrotapia en todas sus formas: Depilación eléctrica: Masaje vibratorio: Tratamiento especial para la belleza de la mujer, rarrugas, obesidad, etc. etc.

BAJO LA DIRECCIÓN DEL

## DOCTOR RABADÁ

CONSULTA: De diez a doce y de cinco a siete. Días festivos de diez a doce. Para los pobres, gratuita los lunes, miércoles y sábados.

Rambla de San Juan, 90, entresuelo :: :: Teléfono 231



ZUMO DE UVA SIN FERMENTAR MOSTELLE

Eminentes médicos lo recomiendan para los niños. Los hace crecer fuertes y sanos. Alimenta más que la leche, asimilándose más fácilmente. Regulariza la digestión y fortalece todo el organismo. MOSTELLE también es indicado para las señoras porque evita y cura los desórdenes digestivos. Venta en Droguerías, Farmacias y Ultramarinos.



RAFAEL ESCOFET - TARRAGONA

# C. A. M. P. S. A.

La Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos, S. A., pone en conocimiento del consumidor que, como consecuencia del mayor costo que han experimentado los productos, se ve obligada a elevar los precios en la Península y Baleares, a partir de las doce de la noche del día 27 actual, en dos céntimos el litro para la gasolina.

A pesar del alza señalada, los precios en España se mantienen en un nivel inferior a los que en la actualidad rigen en la mayoría de los países europeos, y citaremos como ejemplo, entre otros, para conocimiento de aquellos consumidores que no han tenido ocasión de comprobarlo en sus excursiones por el extranjero, que las últimas cotizaciones francesas y belgas para gasolina de automóviles oscilan entre 69 céntimos el litro, precio mínimo, y 82 céntimos litro, precio máximo, para Francia; y 60 céntimos litro, precio mínimo, y 66 céntimos litro, precio máximo, para Bélgica.

# DEPORTIVA

SANTOS DE HOY

## APUNTES DEL BLOK

### Preparando el terreno

Falta aún bastante tiempo para colocarnos en el período atlético propiamente dicho. Por eso antes de que llegue, nos interesa preparar el terreno para un «affaire», que ya en otra ocasión abordamos en estas mismas columnas.

Se trata de organizar cuando la ocasión llegue, una competición atlética, reservada a los atletas en ciernes de nuestra ciudad, que existen en gran número que pasan de incógnito al causarse pánico participando en pruebas en las que los atletas ya curtidos toman parte, ya que las márcas brillantes de éstos, ponen en evidencia a las modestas pero esperanzadoras de los noveles, que por este motivo creen hacer el «rida» y se abstienen de acudir a las diversas competiciones atléticas que se organizan.

Por eso, y para evitar que esos

incipientes aficionados a la práctica del atletismo no pierdan sus entusiasmos al verse imposibilitados de lucir sus habilidades y de luchar en igualdad de condiciones con sus adversarios, conviene y urge para el mayor esplendor de nuestro atletismo, organizar como hemos dicho un campeonato local atlético, exclusivo para atletas en embrión, campeonato que podríamos integrarlo unas cinco pruebas o si se quiere diez, poniendo en pie aparte de este campeonato otras competiciones reservadas igualmente a neófitos, como la del atleta principiante completo.

En fin, esto que adelantamos es nuestra modesta idea que brindamos al Comité provincial de Atletismo o a la Sección del Club Gimnástico, por si es aprovechable para cuando la temporada atlética comience a alborazar.

### Anteayer, la lluvia, ocasionó la suspensión de varios actos deportivos.

De todos es conocida la benéfica que es en numerosas ocasiones la lluvia. Pues bien existe un núcleo de «mortales», a quienes la lluvia no favorece en ninguna ocasión y en cambio les es su enemiga más acérrima. Nos referimos a los deportistas, quienes los días festivos en que es necesario el uso de los paraguas o «pavonear» con un impermeable o una trinchera, ven frustradas sus diversiones favoritas, al tener que suspenderse la mayoría de los actos deportivos que se anun-

cian.

Anteayer fué uno de esos días de lluvia casi continua y barro hasta los tobillos y por ello debió suspenderse el partido Racing-Lauria I del concurso de «La Tarde» y el Tarragona, después de haberse desplazado a Lérida, tuvo que volverse sin haber podido jugar el encuentro.

Menos mal, que todavía dos actos deportivos que más abajo reseñamos, pudieron, contra la lluvia.

## Atletismo

### El campeonato catalán de cross-country

El próximo domingo se correrá en Reus, organizado por la entidad «C. N. Ploms», de dicha ciudad, el campeonato catalán de cross-country, en el que partici-

pará lo más destacado de los crossmens catalanes y para el cual han sido donados numerosos y valiosos premios.

## Hoc-key

### En un partido de sesenta minutos y de entreno, el Tarrasa venció difícilmente por la mínima diferencia (1-0) al Gimnástico incompleto

Extrañeza causará a cuantos lean el precedente titular, que el Tarrasa y el Gimnástico jugarán anteayer un partido de entreno, cuando en anteriores ediciones habíamos anunciado era el campeonato catalán de hockey.

Campeonil, efectivamente, debía haber sido el match que nos ocupa, pero debido a que cuando egarenses y gimnásticos estaban ya en disposición de comenzar el partido, diéronse cuenta que el colegiado encargado de dirigir el partido no había comparecido, viéndose obligados para no desperdiciar el tiempo a jugar un partido de sesenta minutos y de entreno.

Necesario es, que el Comité Regional de Hockey, sienta un poco la mano para evitar ocurran actos como el de anteayer, que son en perjuicio del Campeonato que se disputa de los clubs contendientes y del hockey, que no es así como conseguirá adeptos. Dejemos esto ya, porque «vale más no menearlo» y pasemos a dar algunas notas acerca de lo que fué el match-entreno.

No fué pródigo en jugadas bellas, porque el terreno no estaba para filigranas, pero sí resultó arduosamente competido, en ocasiones más competido de lo que debiera serlo, ya que hicieron

irrupción en el «field» importados por los tarrasenses, diversos trucos peligrosos y punibles.

El Tarrasa, en general no nos satisfizo, pues si actúa como lo hizo anteayer, estamos convencidos que cuando el partido se juegue campeonil, tendrán un trabajo regularcillo para batir a los equipiers gimnásticos.

El goal que obtuvieron por mediación de su delantero centro, fué precedido a nuestro entender de un claro offside.

El Gimnástico, pese a su alineación anormal, jugó un buen encuentro, poniendo en aprieto a los de Egara.

Sanromá II, por su valentía, nos satisfizo tanto como Montaguá, el portero titular.

Bien estuvieron Cendrós y Nadal (E), en la defensa. Bas estuvo hecho un coloso en la línea media, en la que también destacó Alasá, y fueron Costabella y Marca lo más peligroso de la delantera.

El arbitraje corrió a cargo de Armengol y con decir que fué justo e imparcial, está dicho todo.

El equipo gimnástico, lo integran: Sanromá II, Cendrós, Nadal (E), Bas, Alasá, Cobos, Marca, Costabella, Nadal (J), Cornadó y Menasanch.

## Fut-bol

### CAMPEONATO DE LA LIGA

Resultados de los partidos jugados anteayer.

Primera división:  
Barcelona, 1 - R. Madrid, 4.  
R. Sociedad, 1 - Español, 0.  
Ath. Bilbao, 4 - R. Santander, 0.  
Ath. Madrid, 1 - Arenas, 3.

Europa, 0 - R. U. Irún, 1.

Segunda división:  
D. Coruña, 0 - Sevilla, 0.  
Valencia, 2 - S. Gijón, 2.  
Oviedo, 2 - Iberia, 2.  
C. Leonesa, 4 - R. Murcia, 0.  
Betis, 3 - D. Alavés, 2.

### EL CONCURSO FUTBOLISTICO DEL DIARIO «LA TARDE»

#### Resultado del partido jugado anteayer

Gimnástico III, 7 - Venus, 2

El match Racing-Lauria I, que también correspondía jugarse, suspenso por lluvia.

#### Lo que fué el partido Gimnástico III - Venus

Resultó un match «acuático», en general. Al comenzar el encuentro, el terreno estaba en buen estado, salvo algunos pequeños trozos, pero a las cuatro o cinco jugadas un chaparrón más que regularcillo que duró unos veinte minutos y que fué soportado estoicamente por jugadores y árbitro, dejó el campo convertido en una verdadera laguna.

En tal situación se comprendió que los equipiers no nos de-

paran ninguna jugada digna de mención, pues bastante hicieron con poder mantenerse en pie y en controlar el balón con cierta soltura.

Luego lució sus galas el refulgente Febo, pero ello tampoco dió brillantez a los jugadas y si solo a las lagunas del campo.

El partido fué como indica el resultado favorable en todo momento a los vencedores que consiguieron sus goals por mediación ninguna jugada digna de mención de Cobos (2), Español (2), Vidal (2) y Pellicer (1), siendo sus mejores jugadores Manuel Garriga, Serres y Cobos.

El Venus pese a la derrota dura que le inflingieron, no jugó un encuentro malo, especialmente por lo que se refiere a su delantera que coordinó buenos avances y se mostró muy pe-

grosa y si todas sus líneas hubieran jugado como el avance no hubieran encajado una derrota tan copiosa. Se comprende pues que sus mejores jugadores fueron los integrantes de la delantera: los goals los consiguieron Pelegrí y Villas, del Gimnástico que introdujo el balón en su propio marco.

Los equipos fueron: Gimnástico III. — Floresvi; Garriga; Manuel, Tomens, Serres; Pellicer, Villas, Vidal Cobos, Español III y Revier.

Venus. — Fortuny; Garibaldí, Franquet; Sastre I, Mensa, Brecolí, X, Matis, Blanco, Pelegrí y Sastre II.

El arbitraje corrió a cargo del que suscribe que constituyó junto con los jugadores, los mortales, que sin miedo al temporal, ofrecieron a los aficionados un acto futbolístico para que la lluvia no les dejara en ayunas.

JOSE ROCA GARCIA.

A. Artal Médico-oculista

RAMBLA SAN JUAN, 27, 1.ª



EL AUTOMOVIL UNIVERSAL



AGENTES

CARBÓ & C.ª

Tarragona



### Precios del modelo A

	Pesetas
Roadster . . . . .	6.000'—
Turismo . . . . .	6.150'—
Sedan 2 puertas . . . . .	7.000'—
Sedan 4 puertas . . . . .	7.700'—
Cupé deportivo . . . . .	7.000'—
Cupé comercial . . . . .	6.875'—
Taxi . . . . .	9.125'—

### Tipos especiales fuera de serie

Town Sedan, lujo. . . . .	8.285'—
Limousine . . . . .	12.150'—
Cabriolet . . . . .	7.030'—

### TIPOS COMERCIALES

Coche transformable para carga o pasaje . . . . .	8.010'—
Chassis comercial 1 1/2 ton. . . . .	4.660'—
Chassis camión 1 y 1 1/2 ton. . . . .	6.300'—



### Carrocerías especiales para camiones

Consultar precios

Ventas a plazos por medio del

Crédito Ford

## BANCO COMERCIAL DE BARCELONA

CAPITAL: 25.000.000 de pesetas, totalmente desembolsado

Casa Central: BARCELONA, Paseo de Gracia 3 y 5

Telegramas y telefonemas: COMBANK

Sucursal de Tarragona

Apodaca, 24 - Teléfonos 40 y 515

Agencia. «Bolsa de Tarragona».

Rambla de S. Juan, 27. Teléf. 159

Depósitos de valores (con numeración en el resguardo) — Compra-venta de valores — Disponemos de títulos de la Deuda del Estado y de los valores industriales más corrientes para entregar en el acto de la operación — Negociamos toda clase de títulos amortizados — Concedemos créditos con garantía de valores — Cuidamos de los servicios de canje y agregación de hojas de cupones, estampillaje, etc., etc.

### CAMARA ACORAZADA CON COMPARTIMIENTOS DE ALQUILER

Giros y cartas de crédito — Transferencias postales y telegráficas — Cuentas corrientes en pesetas y en monedas extranjeras — Ajustes de cambio para el comercio de importación y exportación — Descuento y negociación de papel comercial, y en general

### CUENTAS DE AHORRO CON LIBRETA. — Abo-

namos los siguientes intereses:

Imposiciones a vista, con ocho días pre-aviso . . . . .	3 % anual
Imposiciones a seis meses plazo . . . . .	4 %
Id. a un año plazo . . . . .	4 1/2 %

FACILITAMOS CHEQUES PARA EL PAGO DE ADUANAS

SUCURSALES Y AGENCIAS Tortosa - Olot - Valls - Amposta - Mora de Ebro - Vendrell - Torredembarra - Vilaseca - Morell - Arbós del Panadés - Gandesa - Ripoll - Santa Coloma de Queralt - Seo de Urgel y Montblanch

MILITARES

El teniente coronel de la Caja de Reserva de Tortosa don Manuel Marciano Mediavilla ha sido destinado a la de Játiva, 4.º siendo sustituido en aquel cargo por el del mismo empleo, en situación de disponible en esta región, don José Valbuena Torriera.

Queda de disponible en Melilla, el comandante de infantería recientemente ascendido por elección don Isaias Rodríguez Padilla, del Grupo de Fuerzas Regulares Indígenas de Alhucemas, 5.

El capitán de infantería, ascendido, don Rafael Sánchez Fiol, de la Sección ciclista de Ceuta, pasa a disponible en la cuarta región.

Por acordada del Consejo Supremo del Ejército y Marina se desestima instancia promovida por don Antonio Calbet Carnicé, teniente de infantería retirado en esta plaza, que solicitaba derecho a la pensión producida por su hijo, capitán de Ingenieros fallecido en acción de Guerra.

Ha sido destinado al Regimiento Caballería de Tetuán n.º 17, el sargento Narciso González Peña, secretario de causas de la primera región.

La fuerza veterana, frasca de servicio del regimiento de Almansa se dedicará, de las 15 a las 16,30, en los patios del cuartel a ejercicios de gimnasia y esgrima bajo la dirección del capitán profesor don Joaquín del Arnaiz.

Desde las 15 a las 16,30, los suboficiales y sargentos francos de servicio del regimiento de Almansa practicarán por separado en Tras Palacio los ejercicios prevenidos en los artículos 412 y 413 del Reglamento para instrucción de tiro con armas portátiles.

Los cabos, como auxiliares de la dirección del fuego, practicarán a la misma hora en el campo de Marte los ejercicios que ordena el artículo 414 del Reglamento citado.

Según dispone la orden del regimiento de Luchana, la compañía de ametralladoras practicará ejercicios de tiro en el campamento del Príncipe de Asturias.

Los cabos y soldados especiales, ejercicios determinados en el capítulo VI del Reglamento de tiro, en la Ermita de la Salud.

Los sargentos y suboficiales, en Tras Palacio, ejercicios de dirección de fuego.

Por la tarde, la fuerza organizada en una compañía de fusiles, practicará ejercicios en elauce del río Francón.

SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY

Jeft de día: teniente coronel de Luchana, don Juan García Navarro.

Imaginaria: otro del mismo, don Fernando Galvo.

Hospital y provisiones: 6.º capitán de Almansa.

Parada: Luchana.

Vigilancia los cuerpos de la guarnición.

El general gobernador militar. — Gimenno.

¿Callos?

En tres días estirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el patentado, UNGUENTO MAGICO.

Rechaza las imitaciones. En farmacias y droguerías, 1,60 pts., por correo, 2,00 pesetas.

FARMACIA PUERTO.—Plaza S. Ildefonso, 4.—MADRID.

PAPEL PARA FUMAR



Suaviza el tabaco y le da un sabor agradable

Farmacia Digos

ANÁLISIS-ESPECIFICOS nacionales y extranjeros. Aguas minerales - Sueros - Vacunas - Inyectables - Ortopedí. Mayor 46 - Teléfono. 442

Crónica comarcal

VALLS

La fiesta de San Antonio Abad

Con la solemnidad y animación de los demás años se ha celebrado la festividad de San Antonio Abad.

En la vigilia, a las seis, en la iglesia parroquial de San Antonio, fueron cantadas solemnidades completas. Por la noche la Sociedad de San Antonio, organizó la comitiva, acompañada de una banda de música, recorriendo las principales calles de la localidad; en la plaza de Prim, espléndidamente iluminada, la mencionada banda, tocó dos piezas de concierto, finido el cual fue desfilando la comitiva llevando la bandera principal el joven don Jaime Fargas, acompañado de los cordonistas Juan Güell y Francisco Solé. A pesar del frío reinante aquella noche, un inmenso gentío presenció el acto.

El día del Santo, desde las seis de la mañana, hasta las nueve, todas las misas fueron muy concurridas. A las diez se celebró oficio solemne, con orquesta, cantándose la misa de Perosi «Hoc est enim Corpus meum». Fue el celebrante el ecónomo Dr. Miguel Grau.

A las diez y media, se había organizado la cabalgata que había de dar los tradicionales «Tres Tombs» en el Arrabal del Castillo, al pasar por la iglesia del santo, los caballeros y demás que se encontraban en los coches respectivos, fueron obsequiados con la tradicional «Coca adobada» al mismo tiempo que daban los «Tres tombs» a los acordes de la banda «La Lira Vallense» dando una nota alegre a la comitiva, siendo la una que se disuelve la cabalgata.

Por la tarde, la misma banda, dió un concierto en la sala del teatro Apolo. A las ocho, tuvo lugar la solemnidad religiosa en la iglesia de su titular, consistiendo en rosario glosado, novena y sermón que pronunció con veritable y alocuente palabra religiosa el Rdo. Luis Robinat, Regente de Sarreal. El altar del santo ofrecía un aspecto admirable, la iglesia estaba llena a testar de fieles.

Terminado el sermón, fue cantado por el pueblo el «Crec en un Déu», acabándose con la adoración de la reliquia del santo y el canto de gozos.

—Victima de cruel y rápida enfermedad, ha fallecido en nuestra ciudad el joven Jaime Rius Homs, a la temprana edad de 24 años. El acto del sepelio, que tuvo lugar el miércoles por la tarde, hizo que constituyese una verdadera manifestación de pésame. Dicha de las numerosas amistades que gozaba el finado en esta ciudad. A su desconsolada familia transmitimos el testimonio de nuestra condolencia por la irreparable pérdida que acaban de sufrir.

—Se ha declarado extinguida la peste porcina en el término municipal de Alcover.

—Domingo pasado tuvo lugar, en la Arciprestal de San Juan Bautista, la fiesta de la Sagrada Familia. Por la mañana hubo misa de Comunión general; por la tarde, en la función religiosa, predicó el M. Ilre. Dr. Salvador Rial, Canónigo Penitenciario de la Metropolitana de Tarragona.

El domingo, a las dos de la madrugada, al regresar de Reus con su auto particular, los consortes don Juan Saltó Cañellas y doña María Tuá Plana, ambos de esta vecindad; al pasar cerca del pueblo de Milá, donde se encuentra una casa-misía denominada «Mas de Marchán», en la cual existe una balsa aneja a la misma y situada a nivel de la carretera, el mencionado auto sufrió un pinchazo. En vista de la avería, los que viajaban, aproximaron tanto como pudieron, el coche a la extremidad de la carretera, ignorando éstos la existencia de la balsa.

Al bajar la esposa del señor Saltó del vehículo, resbaló cayendo a la balsa, pereciendo instantáneamente ahogada. Al darse cuenta su esposo del accidente se tiró también en el agua para salvarla, resultando infructuosos todos sus esfuerzos.

Personado oportunamente el Juzgado en el lugar del suceso ordenó el traslado del cadáver a esta ciudad, verificándose hoy el entierro que ha constituido una verdadera manifestación de pésame, prueba evidente de las numerosas amistades que gozaba la difunta en esta ciudad. La infortunada mujer contaba la edad de 24 años. Su esposo guarda calma, habiendo experimentado una ligera mejora.

Damos a la familia nuestro pésame más sentido.

El corresponsal.

De Prades

Dios sobre todo. Estas eran las últimas palabras de la correspondencia anterior, refiriéndonos al tiempo; y hoy, pasados ocho días, estamos donde estábamos, sin que el capella del Montsant haya traído revuelto, ni se hayan confirmado los dichos de los agricultores, todos los cuales en el viento Este, que ha soplado mucho dicen y en la densa cerrazón que subía de la parte de mar y en la temperatura bonacible que reina, veían inminente la lluvia que aun no ha venido, si exceptuamos una ligera llovizna de anteayer. Hemos tenido mucha niebla, cubriendo los picos de las montañas vecinas y envolviéndonos también a nosotros. Hoy, día de la fecha, ha sido uno de tantos. La mínima ha oscilado entre dos bajo cero y cuatro sobre.

—Después de pasar temporada en esta, han regresado, a Reus, la señorita Teresa Estela, a Cambrils el joven don Juan Masagué, y a esa, los consortes don Jaime Caballé y doña Josefa Morató.

—Habiendo procedido a la renovación de cargos de presidente y demás señores, que componen la Junta, en los centros de esta villa, a don Francisco Villá Casals, que lo era del Centro Democrático, le ha sucedido don Juan Masdeu; y en el Ateneu han sido confirmados los cargos de la Junta anterior, continuando por tanto, siendo presidente don Pedro Cervera.

—Durante estos días hemos tenido el gusto de saludar al Rdo. P. Superior de los Cartujos que ha subido acompañado de don Julio Francillón. Después de visitar la iglesia y el antiguo tenno, se han dirigido a la ermita de «L'Abellera» acompañados el cura párroco. En el álbum que hay en el santuario a disposición de los turistas ha firmado el Sr. Francillón con la merecida distinción con que le ha honrado la ciudad, donde ha residido 26 años poniéndole: hijo de Tarragona.

También nos han visitado el Sr. Déu, corresponsal de «La Vanguardia» en Reus; don Amadeo Trius, empresario del Teatro Fortuny y don José M.ª Navas, dueño de la imprenta del mismo nombre, ambos de la misma ciudad.

De paso y en viaje de excursión estuvo en esta el dueño del Garage Panadés de esa.

El Corresponsal.

(3)

Elogio de la calumnia

Por J. ESTALELLA

(Continuación)

Esa bellísima leyenda nos da una espléndida muestra de como está en nuestras manos sacar partido del mayor mal para las más provechosas enseñanzas. Pero esas enseñanzas, esas verdaderas flores del mal habrá que agradecerlas al diablo? ¿Habrá que compadecerle porque su mala acción no le diera el fruto penfidament esperado?

La primera reacción que debe producir en nosotros la calumnia es la de un sano optimismo. Si consideramos la calumnia como difusión de la especie de un mal que no existe ¿qué ha de importarnos que pregone la existencia de este mal el triple coro de los repugnantes calumniadores, de los rastros propaladores y de los estultos tragabolas de toda especie?

Pero aún cuando el calumniado no llegue a poder asirse a esa inhibición, y siga considerando la calumnia como un mal, le queda por hacerse la siguiente pregunta: ¿es tal vez un mal definitivo o es un mal de aquéllos mediante los cuales providencialmente se nos deparan bienes?

Tengamos presente el animoso adagio castellano: «no hay mal que por bien no venga». Recordemos el apólogo titulado «El piadoso caballero» del Infante don Juan Manuel (en «El Conde Lucanor»). Tanta era la piedad del caballero, que cada vez que le ocurría algún contratiempo, por grande que fuera, decía lleno de resignación: «Loado sea Dios que ya lo hizo, esto es lo mejor». Llegó a cansar; llegaron a mofarse de su repetida cantinela vecinos y allegados.

Un día fué el piadoso caballero acusado ante el

rey de grave traición. Indignado el monarca, decretó su muerte. Mas para evitar disturbios y revueltas por parte del pueblo y de los fieles amigos del denunciado, concertóse el asesinato en desolado. A tal fin, una noche, fué llamado el caballero con urgencia, por orden del Rey, para resolver un grave asunto de gobierno. Apostados en el camino que debía seguir, los asesinos tenían preparada la muerte y la sepultura. Sin dilación dispusose el caballero a acudir al llamamiento real; más al bajar precipitadamente las escaleras del castillo, resbaló, cayóse, y se rompió una pierna. Así le fué imposible obedecer la orden del Rey. Al verle postrado en cama, le decían con sorna sus parientes: «Y ahora, señor don Pedro, ¿diréis también qué pues que Dios lo hizo, es esto lo mejor?»

Descubrióse a poco ante el Rey la falsedad de la acusación, y se supo de que grave asechanza había librado al caballero su caída. Entonces fué colmado de honores y pudo seguir repitiendo hasta la muerte: «Bendito sea Dios, que pues así lo hizo, esto es lo mejor».

Pensad sólo en la indudable posibilidad de que la calumnia difundida os haya evitado grandes daños, y repetidos con el piadoso caballero de «El Conde Lucanor»: «Loado sea Dios, que pues así lo hizo, esto es lo mejor».

Más ni por esos inciertos bienes, quizás ilusorios, ni por la evitación de estos posibles males desconocidos, me decidí a hacer el ELOGIO DE LA CALUMNIA; sino por toda una multitud de finas enseñanzas que, si no nos turbamos, si nos mantenemos por encima del nivel del charco, podemos sacar del estudio de la calumnia, tal como San José, en la candida leyenda, sacaba partido de las asechanzas del demonio.

Quiero citar ante todo el mejor conocimiento del mundo y de los hombres. Tal persona, de apariencia honorable, ostensor de títulos, lucidor de insignias,

es un rastrero propalador de calumnias. Olvidad vuestro caso. Atended sólo a él y a su capacidad de calumniar. Le habéis ahora conocido bien. Dejaréis de pensar en el daño que puede haberos causado. Pero lo que ya no olvidaréis jamás, porque la ha mostrado sin velos, es la negrura de su alma.

Un día os daréis cuenta de que una mujer, casi una niña, por boca de su novio, acaba de enterarse sutil y solapadamente de la infame calumnia. Atended a esa pareja. La que os había quizás parecido modelo de corrección y de ternura, descubris ahora que encierra un terrible fondo de podredumbre: él es un impostor y ella, esa niña de apariencia candorosa, está ya moralmente prostituida.

Otro día vuestra perspicacia, mejor quizás vuestra intuición, ha descubierto que también en unos pobres niños ha hecho presa la iniquidad. Compadeceles, y aprended que los infames calumniadores son de tan execrable bajeza y ruindad, que llegan a corromper a los niños.

Y la existencia de esa miseria espiritual no la habríais adivinado jamás (tan al margen como os mantenáis de ella) si no os la hubiera mostrado la calumnia.

Copiosa de enseñanzas para el calumniado ha de ser también la manera de reaccionar sus amigos ante la calumnia. Es de especial interés este caso, por tratarse de un conjunto de personas, los amigos, en que no cabe la actitud dubitativa. Todos ellos están seguros de la falsedad de la imputación. Conocen al calumniado desde la infancia. Han compartido con él ensueños de juventud, ambiciones, alegrías, desvelos, penalidades, éxitos, fracasos. Conocenle tan bien como a ellos mismos. ¿Cómo se resolverán ante la acusación insidiosa, emitida por extraña y depravada y esparcida por el infame coro de malignos irracionales?

(Continuación)

# EL PUERTO

## MOVIMIENTO

### Buques entrados:

Vapor «Araitz Mendia», de mil 445 toneladas, procedente de Gijón, escala en Sagunto, capitán AAriaga, con carga general, consignado a don A. Rossell Porta.  
 Vapor «Mar Blanco», de 3.409 toneladas, capitán F. Garay, procedente de Houston, con abonos, consignado a don Matías Mallol.  
 Vapor «Jorge Juan», de 709 toneladas, capitán J. Estela, procedente de Palma de Mallorca, con carga general, consignado a don Román Musolas.

### Buques salidos:

Vapor «Araitz Mendia», para Barcelona, con carga general.  
 Vapor «Jorge Juan», para Palma de Mallorca, con carga general.

## Lluís DELCLOS

Radiolé de l'Hospital de S. Pau i Sta. Tecla

### Medicina general. Parts

Apodaca, 10, 2.ª TARRAGONA

#### CONSULTA:

De 3 a 5 tarde i de 8 a 9 vespre

## Farmacia Bertrán

CENTRO DE ESPECIFICOS

SUEROS - ORTOPEDIA - ANÁLISIS  
 MEDICAMENTOS QUÍMICAMENTE PUROS

Mayor, 14

Zeléf. 144

TARRAGONA

### Extraordinarias existencias en ABRIGOS:

Niño desde . . 15'— Ptas  
 Cadete desde 22'50'  
 Caballero . . 35'50'

## CASA MALÉ

### SE VENDE

casa, calle Mediona, compuesta de bajos, con entresuelo y tres pisos, a muy buen precio.

A. Segú, Méndez Núñez, 21, bajos.

### Almacen para alquilar

Razón: Calle Apodaca, 20.

# Conferencias telegráficas

Madrid, 27

## EL GENERAL PRIMO DE RIVERA RECIBE LA VISITA DE VARIOS GENERALES Y DE LOS MINISTROS.

Esta mañana recibió el Rey en audiencia al capitán general de la región, barón de Casa Dávalos, ya los generales Borbón y Castellví; marqués de la Rivera y general Millán Astray y otros.

Madrid, 27

Esta mañana acudieron al Ministerio del Ejército, conferenciando con el general Primo de Rivera, todos los ministros, a excepción del señor Castedo.

Al salir, ninguno de ellos hizo manifestación alguna. Únicamente el de Fomento comentó:

—A ver si con esta exploración anunciada por el jefe del Gobierno cesan ya las habladurías sobre la disparidad entre el Ejército y el general Primo de Rivera.

En el Ministerio del Ejército, después de haber estado en Palacio, cumplimentaron al jefe del Gobierno los capitanes generales de la primera y quinta región.

Luego recibió el general Primo de Rivera a los coroneles Meléndez y Vergara.

También despachó con el jefe de su Secretaría auxiliar.

## AL GENERAL MARTINEZ ANIDO LE VISITAN VARIOS GENERALES.

El general Martínez Anido recibió esta mañana al capitán general de Aragón, al general Los Arcos y otros.

—Con el conde de Guadalhorce y con el señor Castedo, despacharon los jefes de sus respectivos departamentos.

—El ministro de Instrucción pública recibió al catedrático de Patología de Madrid.

## HA ESTADO EN PALACIO EL JEFE DEL GOBIERNO.

A las diez y media de la mañana llegó el general Primo de Rivera a Palacio, acompañado de su ayudante, señor Monis. Subió inmediatamente a la Cámara regia.

En un coche de la policía llevaba el marqués de Estella un pequeño estante con varios volúmenes, lujosamente encuadernados y que hizo subir a las habitaciones regias.

Salió de Palacio a las doce minutos veinte, limitándose a decir a los periodistas lo siguiente:

—Firma de Estado y de Economía. Los nombramientos, ya

conocidos, de Gay para el Consejo de Economía; del señor Rínduejo para la Dirección de Agricultura; y de don Severo Gómez Núñez, para la Dirección de Industrias.

El general Primo de Rivera pidió a su ayudante la cartera, y estuvo examinando los decretos y papeles que contenía, mientras decía a los periodistas:

—Cartas reales, un croquis de condecoraciones larguísimo, que son para extranjeros, como consecuencia de las Exposiciones. Mañana habrá Consejo a la hora de costumbre.

En este punto de la conversación, pasaba por la calle de Bailén un regimiento de infantería, que salía de la parada. El general Primo de Rivera comentó:

—Es curiosa esta costumbre de Madrid, no sólo de presenciar la parada, sino de acompañar luego a la tropa. Voy a destacarme para saludar la bandera. Lo hizo así, y cuando se volvía hacia el grupo de informadores, iniciaba la salida de Palacio un coche con las infantas. El general, para dejarlas pasar, subió rápidamente al suyo y desde dentro se despidió de los periodistas con un «Buenos días, señores».

## LOS SUCEOS DE CIUDAD REAL.

En las Prisiones militares de Madrid ha comenzado, a las diez de la mañana, un Consejo de guerra de oficiales generales para

ver y fallar la causa seguida contra los jefes, oficiales y claros de la guardia civil de la Comandancia de Ciudad Real, por las responsabilidades que puedan deducirse contra ellos de los sucesos ocurridos en dicha población, en Enero del pasado año.

Preside el Tribunal, el general de división, don Leopoldo Saro; conde de la Playa de Ixdain; asistiendo como vocales los generales de brigada, don Anolfo Juliá, don Manuel Burguete, don Luis Orgaz, don Guillermo Kirkpatrick y don Enrique Benedicto. Como vocales suplentes, asistirán los generales don Amadeo Balmes y don Gonzalo González de Lara. Será vocal ponente, el auditor de división, don Rafael Pérez, y fiscal el general de brigada, don Juan Urbano.

## UNA APELACION

Recientemente dimos cuenta de que por la audiencia de esta Corte había sido dictada sentencia en pleito seguido por el Metropolitano de Nueva York, contra el tenor Miguel Fleta, sobre reclamación de cantidad por incumplimiento de contrato. En dicha sentencia se condenaba a Fleta al pago de dólares 19.600.

El mencionado tenor no se ha conformado con la sentencia, y, en su consecuencia, el sábado último, el procurador señor Alas Pumaríño, en representación de aquél, ha presentado el oportuno escrito, firmado por el letrado don Melquíades Álvarez, apelando ante el Supremo de la resolución aludida.

## UNA CONDENA

Por el Juzgado de Buenavista, Secretaría vacante, ha sido dictada sentencia, en el primer pleito civil, seguido contra el agente de negocios don Lorenzo Gazapo, sobre el pago de 14.000 pesetas, a instancia de don Juan Gómez Acebo.

En virtud de la resolución mencionada, se condena al referido señor Gazapo al pago del principal, intereses y costas deven-

gados durante la tramitación del pleito.

## LA CONFERENCIA DE LONDRES.

Londres, 27

Esta mañana, a las diez, se reunieron en Downings-Street, los jefes de las delegaciones de la Conferencia naval, para estudiar el programa de la Conferencia. Se cree saber que los delegados tenían ante sí, el documentado dando detalles sobre los puntos susceptibles de discusión y que radica principalmente en saber si la limitación debe hacerse por tonelaje global o por categorías de los buques.

Roma, 27

En los círculos políticos se comenta el punto de vista francés sobre las unidades navales de Italia y Francia, aduciendo que si Francia necesita proteger las vías mediterráneas para sus colonias, Italia las necesita también, ya que se calcula que vive en las islas la octava parte de la población italiana.

Mombay, 27

## EL GRAN PLEITO DE LA INDIA.

Ayer fue celebrado en todo el país el llamado «Día de la Independencia».

En varias poblaciones tuvieron lugar manifestaciones públicas, pronunciándose discursos en favor de la libertad de la India.

En Bombay tuvo lugar un gran mitin, en que se dieron gritos de «viva la revolución» y se hizo ondear el pabellón indio.

El presidente de la Asamblea, señor Pater, presidió un acto del mismo carácter en Ahmedabad.

Casablanca, 27

## DESCUBRIMIENTO DE DOS VALIOSOS CUADROS EN CASABLANCA.

Ha sido descubiertos dos cuadros de gran valor, que habían pertenecido, según se dice a la galería de Carlos X.

Uno de ellos es atribuido a Bronzino, pintor italiano del siglo XVI, y el otro a Poussin.

Suc. de Tornes & Virgili.—San Francisco, 14. — TARRAGONA

**Difícilmente se encontrará en el mundo entero un remedio más famoso**



El escudo de la Orden del Carmen (garantía de su legitimidad), de relieve en el frasco e impreso en la etiqueta, es la máxima garantía de su eficacia en mareos, indigestiones, ataqués nerviosos, desarreglos periódicos, etc.

**AGUA DEL CARMEN DE LOS CARMELITAS DE SCALZOS DE TARRAGONA**

Lleva más de dos siglos de fama mundial

# BANCO MERCANTIL DE TARRAGONA

Oficinas: Calle Apodaca, 30

Dirección: 'Mercanbank,' Teléfonos: n.º 236 y 237

Admitimos órdenes de suscripción de Bonos Exposición Internacional 6% al tipo de 99% y Obligaciones Confederación Sindical Hidrográfica del Ebro 6% al tipo de 98%

Ambas con la garantía del Estado Libres de toda comisión

## LOS ENOJOSOS RESFRIADOS

que tan detestable hacen el invierno, apenas duran un día, si se tratan con

# JARABE PUIG

La esposa moderna, iniciada en el cuidado de enfermos, dosifica al marido con este excelente JARABE al primer síntoma de CATARRO, TOS, BRONQUITIS, etc., evitando así las PULMONIAS y otras peligrosas enfermedades de las vías respiratorias.



Pida JARABE PUIG en todas las buenas Farmacias. Se vende a Ptas, 5'00, frasco.

## EL COMPLEMENTO IDEAL del acreditado JARABE PUIG es la POMADA PUIG

de productos volátiles indicadísimos para tratar exteriormente las afecciones pulmonares.

